



新华通讯社主管
中国证券报有限责任公司主办、出版
证券市场信息披露媒体

2025年7月19日 星期六
A叠 / 新闻 8版
B叠 / 信息披露 84版
本期92版 总第9299期

中国证券报

理财周刊

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



向智！创新力成就生产力 ——“活力中国调研行”感受高质量发展的强劲脉动

●新华社记者陈芳 温竞华 宋晨

人工智能企业突破2400家、核心产业规模近3500亿元，千年古都北京变身“人工智能第一城”；

研发经费投入、区域创新能力领跑全国，“世界工厂”广东加速推动制造业攀“高”向“新”；

新能源汽车产量全国第一、量子保密通信城域网全球最大，农业大省安徽正加速打造科技创新的“高产田”……

习近平总书记指出：“推进中国式现代化，科技要打头阵。科技创新是必由之路。”

今年是“十四五”规划收官之年。近日，新华社记者兵分多路参加“活力中国调研行”，在深入北京、广东、安徽等地采访时看到，各地正在以科技创新引领高质量发展的大道上加

速奔跑，奋力书写中国式现代化新篇章。

成势！新兴产业活力进发

76秒下线一辆车！

时值盛夏，外面是高温酷暑，100个足球场大的小米汽车工厂内，同样“如火如荼”——

记者一路穿行车间腹地：耳边，机械马达低鸣声与气动工具嘶鸣声此起彼伏；眼前，超700个机器人协同作业，200多道关键工序自动化率已达100%，9100吨压铸机将原本需要70多个零部件焊接的后地板件一次压铸成型。

小米汽车的“速度与激情”，是活力中国的一个生动缩影。

一场比工业革命更为深刻的人工智能革命近在眼前。

行走在北京的成府路、知春路、中关村大街一带，随处可见AI印记——这里被誉为“人工智能密度最高”的区域。

记者敲开北京智源人工智能研究院大门，研发人员正争分夺秒迭代最前沿的多模态世界模型。“我们正试图回答一个更前沿、更宏大的命题：如何让AI真正看见、理解并影响物理世界？”智源研究院院长王仲远说。

荟萃我国最顶尖的人工智能学者、研发机构，拥有我国数量最多的人工智能企业、大模型，孵化出我国第一个千亿参数大模型、第一个AI智能体……北京这座千年古都，正加快建设“人工智能第一城”。

“2024年，北京人工智能企业突破2400家，核心产业规模近3500亿元，均占全国的一半以上。”北京市科委、中关村管委会信息科技处处长韩健说。

近年来，安徽新能源汽车产业通过打造高能级创新平台、全产业链一体发展、深化多维合作，产业链供应链韧性不断增强。今年1月至5月，安徽汽车、新能源汽车产量均居全国第一，实现历史性突破。

以场景创新撬动科技与产业的深度融合，开放的场景资源正成为各地竞逐新兴产业发展的主动权的关键抓手。

在广东深圳，深圳联合飞机科技有限公司的测试场上，一台台农业无人机缓缓升空，进行喷洒作业测试。这款产品已在多地投入使用，成为许多村民劳动致富的生产工具。

“广东的产业基础好、应用场景开放，让我们的创新成果得以加速落地，无人机产品体系已涵盖农林植保、应急救援、物流运输等诸多领域。”联合飞机总经理李晓亮说。(下转A02版)

七部门发文鼓励外商投资企业境内再投资

优化土地要素配置 便利外汇资金使用 加大金融支持和创新力度

●本报记者 欧阳剑环

国家发展改革委7月18日消息，国家发展改革委等七部门近日联合印发了《关于实施鼓励外商投资企业境内再投资若干措施的通知》。国家发展改革委有关负责人表示，通知是深化外商投资促进体制机制改革，更大力度吸引和利用外资的重要文件，有利于各有关方面更有针对性地开展工作，促进外商投资企业境内再投资。国家发展改革委将会同有关部门研究出台新版《鼓励外商投资产业目录》，引导外资更多投向先进制造业、现代服务业、高新技术、节能环保等领域。

降低初期用地成本

外商投资是推进高水平对外开放的重要内容，为发展新质生产力和实现中国式现代化发挥着重要作用。外商投资企业境内再投资是外商投资的重要组成部分，鼓励外资企业境内再投资对于更大力度吸引和利用外资具有积极意义。

上述负责人介绍，通知的主要内容包括：强化项目服务保障。明确各地根据实际情况建立外商投资企业境内再投资项目库，做好项目服务保障工作。符合条件的外商投资企业境内再投资项目可纳入重大和重点外资项目清单，并享受相应支持政策。

优化土地要素配置。支持外商投资企业在境内再投资时，灵活采用工业用地长期租赁、先租后让、弹性年期出让等方式，降低初期用地成本，具体方式按照现行鼓励支持政策执行。

优化简化有关办理流程。外商投资企业以全资方式在境内新设立的法人企业，申请办理其母公司已经获得的行业准入许可，对于符合基本条件的，行业主管部门可依法优化简化办理流程、缩短办理时间。

实施并落实支持政策。依法实施并落实相关税收支持政策，鼓励境外投资者在华再投资，促进形成更多有效投资。外商投资企业在中国境内再投资企业所投资的鼓励类项目，享受进口设备有关支持政策。

便利外汇资金使用。外商投资企业以合法产生的外汇利润、境外投资者以境内合法取得的外汇利润开展境内再投资的，相关外汇资金可以按规定境内划转。在符合外商投资准入特别管理措施且境内所投项目真实、合规前提下，外商投资企业以外汇资本金或其结汇所得人民币资金开展境内再投资。(下转A02版)



工信部总工程师谢少锋在回答中国证券报记者提问时表示 完善全产业链多层次金融体系

●本报记者 杨洁

7月18日，国新办举行新闻发布会，介绍2025年上半年工业和信息化发展情况。在回答中国证券报记者“如何提升金融资源对新型工业化的赋能作用”提问时，工业和信息化部总工程师谢少锋表示，下一步，工信部将深入贯彻落实党中央、国务院关于金融服务实体经济的决策部署，会同相关部门完善支持新型工业化的金融政策，纵深推进产融合作。

谢少锋表示，要针对重点产业链，推动产品服务创新，完善全产业链多层次金融体系。要聚焦科技创新和产业创新深度融合，

深入实施“科技产业金融一体化”专项，健全国家产融合作平台功能。要围绕66个国家产融合作试点城市，推动试点政策、标准等先行先试，将试点城市建设成为做好金融“五篇大文章”、支持制造业高质量发展的“试验田”。

累计助企融资规模突破1.2万亿元

谢少锋介绍，今年上半年，工信部会同相关部门、地方政府和金融机构，锚定实现新型工业化这一关键任务，深入开展产融合作，推动健全多层次金融服务体系，助力制造强国和金融强国建设。(下转A02版)

工信部最新数据显示 今年上半年

- 3100多家金融和投资机构聚焦制造业企业急需，推出800余项金融产品
- A股市场通过IPO等方式，为工信领域企业募集资金1488亿元，同比增长51.6%

证监会发布指引 完善会计监管规则体系

●本报记者 翁秀丽

证监会7月18日消息，证监会近期制定发布了《监管规则适用指引——会计类第5号》，旨在持续完善资本市场会计监管规则体系，推动资本市场经营主体提升会计信息披露质量。

证监会表示，会计信息是资本市场关键基础性信息，对投资者价值判断和科学决策至关重要。会计准则是会计信息生成的基本依据，准确理解和有效执行会计准则，对于提升会计信息披露质量尤为关键。近年来，资本市场新产业新业态新模式不断涌现，对经营主体准确理解并一致有效执行会计准则提出了挑战。为加强制度供给，明确监管要求，防范经营主体利用会计准则专业判断空间实施财务造假，进一步提升资本市场会计信息披露质量，证监会及时收集整理了近期市场反映较为集中的会计问题，结合我国资本市场发展实际，研究制定了会计类第5号。

会计类第5号并非对会计准则的解释或补充规定，而是在准则规定范畴内针对资本市场具体交易事项如何执行会计准则予以指导，旨在促进会计准则在资本市场的一致有效执行。会计类第5号共涉及收入、金融工具、长期股权投资等8个具体问题。

证监会表示，下一步，将密切关注会计类第5号的执行情况，并根据资本市场会计监管最新实践，指导各类经营主体恰当执行会计准则，提高会计信息披露质量。

0公里二手车”炮制虚假繁荣 极氪公司户销量异常 疑云难消

在汽车市场冲刺销量的激烈竞争中，“0公里二手车”被卷入一场利用“0公里二手车”炮制虚假繁荣的风暴。

中国证券报记者调查发现，5月以来，作为浙江吉利控股集团旗下的智能电动汽车品牌，极氪被指通过直营门店体系，将大量已投保过户的库存车辆当作新车，兜售给不知情的消费者，引发大量投诉。这一操作手法不仅涉嫌欺诈消费者，更将“0公里二手车”这一隐秘手段推至前台。



今年社零总额有望突破50万亿元

商务部：因时因势提出新应对政策激发消费动能

●本报记者 王舒嫄

7月18日，商务部部长王文涛在国新办举行的新闻发布会上表示，今年社零总额有望突破50万亿元人民币。展望“十五五”，商务部将因时因势提出新的应对政策，进一步激发商品消费新动能，释放服务消费潜力，放大新型消费带动效应，全方位扩大国内需求，做强国内市场。

消费主引擎作用持续凸显

“‘十四五’这五年极不寻常、极不平凡。总的看，消费、外贸、外资、对外投资合作等各

领域主要目标指标进展符合预期，重大任务顺利推进。”王文涛介绍，“十四五”期间，我国消费市场规模稳居全球第二，过去四年社零总额年均增长5.5%，今年有望突破50万亿元人民币。服务消费保持较快增长，居民服务性消费支出占比提升3.5个百分点，达到46.1%。新型消费蓬勃发展，新业态新场景丰富多样，人民美好生活更加具象、鲜活。消费对经济增长的年均贡献率达到60%左右，主引擎作用持续凸显。

王文涛介绍，“十四五”期间，我国服务消费进入快速增长阶段，2020年至2024年，居民服务性消费支出年均增长9.6%，快于商品消费。国内外市场联动互促，2021年至2024年，累计进口消费品7.4万亿元，中国大市场为全

球发展贡献巨大增量。2024年入境游客总花费942亿美元，增长77.8%。“中国游”的流量转化为“中国购”的增量。

展望“十五五”，王文涛表示，商务部将在总结“十四五”的基础上，把一些好的经验、好的做法，对中国市场有效的、深受老百姓欢迎的政策，转化为常态长效政策。

引资结构不断优化

王文涛表示，“十四五”期间，我国经贸大国地位进一步巩固，高质量发展成效显著。外贸顶住了压力、展现了韧性，货物贸易稳居全球第一，出口、进口国际市场份额稳定在14%

和10%以上。服务贸易规模稳居全球第二，去年首次超过1万亿美元。

在外资方面，商务部副部长兼国际贸易谈判副代表凌激介绍，截至今年6月底，“十四五”期间我国实际使用外资累计达7087.3亿美元，提前6个月完成了商务发展规划提出的7000亿美元引资目标；同时，累计新设外资企业22.9万家，比“十三五”期间增加了2.5万家。

“‘投资中国’金字招牌持续擦亮，引资结构不断优化。产供链国际合作有序推进，对外投资年均增速超过5%，稳居世界前三。”王文涛表示，“十四五”以来，外资准入负面清单条目持续缩减，制造业领域准入限制已全部清零，增值电信等服务业领域开放试点有序开展。